

讲好容闳故事 传承爱国精神

2023年“珠海思享家”名人故事会举行

本报讯 记者林琦琦报道:7月15日,由中共珠海市委宣传部主办、珠海新华书店承办的2023年“珠海思享家”思政微课堂系列活动之“讲好容闳故事 传承爱国精神”名人故事会在珠海新华书店海韵城市馆举行,50余名市民群众参加活动。

活动邀请了珠海文博工作者、珠海博物馆保管部主任杨长征授课。杨长征深入浅出地讲述了“中国留学生之父”容闳的生平事迹、家教智慧、趣味教育、家国情怀等内容,弘扬容闳坚如磐石的爱国之心和百折不挠的精神。

力行近仁,渐知深悟。活动结束后,许多市民群众意犹未尽,纷纷表示理解了容闳敢为人先的浓厚爱国之情,要认真学习传承容闳精神,为祖国的发展贡献力量。

据介绍,为深入学习贯彻党的二十大精神,扎实推进珠海市思想政治工作,“珠海思享家”思政微课堂系列活动将继续深入全市,走进全市新时代文明实践阵地,以贴近时代、贴近青少年、贴近基层的创新教育方式,引导广大群众自觉践行社会主义核心价值观,进一步凝聚全社会团结奋进的强大力量。



市民群众认真聆听容闳故事。

本报记者 林琦琦 摄

中大五院骨干医生走进万山岛义诊 海岛居民“家门口”免费看名医

本报讯 记者郑振华报道:“平时要去市区才能看中大五院的专科医生,今天这么多主任医师、副主任医师来岛上义诊,还免费发药,真是太好了。”刚取完药的万山岛居民黄二妹说道。7月15日,在市民政局指导下,中大五院凤凰医疗中心教职工党支部携手珠海市科普志愿者协会党支部,组织20多名骨干医生走进万山岛,开展“党建引领 健康到万山”公益义诊活动,近百名海岛居民足不出岛在“家门口”看名医,对义诊活动赞不绝口。

当天上午,由广东省岭南名医、中大五院凤凰医疗中心主任曾德彰担任领队,由20多人组成的骨干医师团队携带近30种常用药物,与科普志愿者一道从香洲港出发,乘坐最早一班高速客轮前往万山岛。船一靠岸,大家便马不停蹄直奔义诊现场,为岛上居民送医送药。

记者注意到,闻讯前来就诊的不少是年龄较大的海岛常住居民,他们大部分在万山岛居住了数十年。此次公益义诊活动专设了风湿免疫科、老年病科(心血管内科)、呼吸内科、内分泌与代谢病科等摊位,由专科主任医师、副主任医师及骨干医生为海岛居民提供针对性更强的免费诊疗服务,现场开具处方免费领药。为了方便不习惯使用智能手机的老年居民就诊,现场还贴心提供手写免费挂号服务,志愿者还为行动不便的就诊者提供搀扶协助。

义诊现场还免费提供测血压、测血糖、心电图检查等便民服务,受到海岛居民的欢迎。据统计,当天的义诊活动共接诊100多人,免费发放各类药物60多盒。

唐家湾镇人大代表助力绿美生态建设 为古树名木撑起“保护伞”



人大代表视察古树保护情况。

本报记者 吴长斌 摄

本报讯 记者宋雪梅报道:近日,唐家湾镇人大代表中心联络站联合永丰社区人大代表联络站,共同开展“助力绿美广东·人大代表在行动”——永丰社区古树名木保护与管理“回头看”视察监督活动,对如何更好地保护古树名木积极建言献策,促进古树名木的保护工作,推动唐家湾镇绿美生态建设。

当日,视察活动前,人大代表开展了义务植树活动,积极践行绿水青山就是金山银山的理念。随后展开了古树名木保护与管理“回头看”视察监督活动。

据了解,目前珠海高新区内共有古树名木1026株,其中由唐家湾镇管护的有475株,分别涉及15个社区。其中,永丰社区古树原系统备案253株,2022年注销25株后,现为228株。约占全镇古树名木总量的48%。2022年3月份,唐家湾镇人大代表中心联络站曾就古树名木保护中存在的管理机制不够完善、古树认定存疑、古树保护措施不到位、标识牌丢失严重、古树保护宣传力度不够、社区居民古树保护意识不强等问题组织多级人大代表开展过视察监督,并对如何更好地保护古树名木积极建言献策,提出了完善古树名木的“进出”管理机制、加强古树名木的专业保护、强化古树名木档案规范化管理、加强古树名木保护的大力宣传等意见建议。

在此次“回头看”视察监督活动现场,代表们发现,市自然资源局高新分局

局已为古树安装了防护围栏和铭牌,铭牌上清晰记录了古树的生长年限、树木品种等基本信息。据介绍,扫描铭牌上的二维码,即可以看到该古树在省内的详细登记在册信息。同时,唐家湾镇也加强了制度建设,成立了镇林长办统筹全镇古树名木巡查管理工作,委托区属公司对古树名木进行日常专业管理和养护,并按照相关规定流程对38株古树进行了注销。同时,发动各社区举办专题讲座、趣味知识竞赛、派发宣传单张等,不断强化社区居民的古树保护意识。

与此同时,人大代表在视察中发现,古树名木的保护与管理出现一些新的问题,如日常养护环境须加强治理;古树众多且分散,规模不大,不利于整体开发利用;古树名木的历史文化价值挖掘尚不够深。

针对存在的问题,代表们建议,社区可秉持“先保护,后开发”的理念申请专项资金,优先对社区内古树群完成脏乱差整治,修建可进入古树群的林间小道,方便日常巡查与养护;结合绿美广东生态建设、“百千万工程”、十件民生实事等工作,深入挖掘古树名木的历史文化价值,推动文化和生态资源转化,形成“环境优美、产业旺、文化兴”的富民惠民乐民新局面;依托各社区和联络站,持续开展古树名木保护宣传活动,增强社区居民的古树保护意识,以实际行动营造全社会人人爱绿、积极植绿、自觉护绿的良好氛围。

一次性筷子变身精美工艺品

梅华街道鸿运社区开展绿色环保手工活动

本报讯 记者康振华报道:威武的龙舟、典雅的观景台、扬帆的帆船……谁能想到,这一件件栩栩如生的手工艺品,竟然是由废弃的一次性筷子做成的。这是记者近日在梅华街道鸿运社区新时代文明实践站开展的变废为宝手工活动中见到的场景。为了在广大居民中倡导绿色环保生活方式,减少生活垃圾的产生量,鸿运社区开展了本次活动,通过社区能人带动居民通过手工制作的方式,把生活随处可见的“垃圾”收集起来,注入灵感,让“废品”变身“新潮”宝贝,变成家中一件件艺术摆件,旧貌焕新颜,生活也因此更美好。

活动中,居民在社区达人余老师的引导下,开展变废为宝手工艺品制作。一次性筷子加些胶水、牙签,就变身成具有艺术性的观赏龙舟、扬帆起航的帆船、观景台等,大家发挥协作精神,你拼装筷子,我挤胶水粘接,很快一件像模像样手工艺品便呈现在眼前。

此次活动,将日常生活中多余的废旧物品充分利用起来,经过简单的创意组合,制作居家妙用的环保手工艺品,让居民切身感受到“垃圾是放错地方的资源”,增强了大家的环保意识。

儿童友好社区如何建设?

梅华街道南虹社区儿童议事会来讨论

本报讯 记者康振华报道:为推进南虹社区儿童友好氛围建设,鼓励辖区内少年儿童积极参与社区基层事务,搭建儿童参与社区治理与建设的平台与渠道,7月14日,梅华街道南虹社区组建新一轮儿童议事会,面向社区8-15岁未成年人,邀请15名社区儿童代表作为儿童议事会成员全程参与。据悉,该活动是由梅华街道南虹社区新时代文明实践站主办,珠海儿童保护协会承办的民生微实事项目“让社区变成糖果罐子计划”的板块

之一。本次儿童议事会进行了两个议题的讨论,分别是“如何处理小区楼道电动车飞线充电的安全隐患”和“为推进儿童友好型社区建设,我们可以为社区增设哪些儿童友好标语。”

针对议题一,会上出现了两个高票建议,分别是“将飞线充电的电动车拍照进行小区内微信群曝光”和“在小区建立公共充电桩”。针对议题二,儿童代表的头脑风暴围绕治愈文案和儿童安全警示语两个方向,有的希望在社区广场的舞

台上设置游戏地贴,有的想在社区花坛边张贴治愈KT板,还有一部分人觉得社区内悬挂安全警示旗更有效果。激烈的讨论过后,“去追风,去追光,去肆意生长”“天动万象,四海化形,荒地生星,灿如烈日,为何不出门看看”“让平安的种子开花”“心存感激,所遇即温柔”“请问,你向外丢的是谁的生命?”等一系列有趣生动的“标语”在秘书的宣读声中呈现。最终,在所有儿童代表的努力下,形成了“分量十足”的会议纪要。

电梯维保技术规范落实不严

市场监管部门“铁拳”行动查办不诚信个案



本报讯 记者陈颖报道:今年以来,我市市场监管部门持续开展民生领域案件查办“铁拳”行动,并公布查处的典型案例让全社会各类市场主体引以为戒,自觉依法依规诚信经营。记者了解到,今年上半年,我市一电梯维保企业在维护保养中未严格执行安全技术规范要

求,维保记录“有猫腻”而被处1万元罚款。

今年3月,执法人员在香洲区现场随机抽查特种设备时发现,处于使用状态的1台电梯当月有电梯维保记录,监控录像显示维保所在的时间段电梯从未停止运行。电梯停止运行是维保的必要环节,从未停止运行说明登载的所谓维保记录可能“有猫腻”,电梯维保企业未按规定对电梯进行维护保养却做了正常保养记录。该行为违反《中华人民共和国特种设备安全法》第四十五条第二款的规定。经

查实后,香洲区市场监督管理局根据《中华人民共和国特种设备安全法》第八十八条第二款的规定给予该企业行政处罚,并责令立即改正相关违法行为。

市市场监管局相关负责人指出,电梯作为与市民生命安全息息相关的特种设备,该电梯维保企业未严格执行安全技术规范要求,未能落实特种设备安全主体责任,存在较大安全隐患,因此须受相应的行政处罚。市场监管部门将持续开展整治,加强超期未检特种设备的预警,保证特种设备使用安全。

践行低碳生活 共享绿色家园



文明健康 绿色环保



文明珠海公众号 文明珠海手机报

珠海市文明办